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ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 
 

ΘΕΜΑ: Απάντηση   στην   από   29-05-2020    με    αριθμό    6919    ερώτηση    του    Βουλευτή 
 κ.  Γ. ΚΑΜΙΝΗ.  
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, όσον αφορά στο πρώτο και 
στο τρίτο ερώτημα και πλέον των διαλαμβανομένων στο από 15-05 τ.ε. Δελτίο Τύπου του 
Υπουργείου μας, σας γνωρίζουμε ότι την 15-05-2020 και περί ώρα 16:30, στην Ε’ πτέρυγα του 
Καταστήματος Κράτησης (Κ.Κ.) Λάρισας, 23χρονος αλλοδαπός κρατούμενος επιτέθηκε με 
αυτοσχέδιο μαχαίρι σε συγκρατούμενό του, καταφέροντάς του πολλαπλά χτυπήματα, από τα 
οποία κατέληξε. Από τη Διεύθυνση του Καταστήματος εκδηλώθηκαν άμεσα όλες οι 
προβλεπόμενες υπηρεσιακές ενέργειες, ειδοποιώντας το Ε.Κ.Α.Β. (μονάδα του οποίου κατέφτασε 
με ιατρό, ο οποίος διαπίστωσε το θάνατο του κρατουμένου), την Εισαγγελέα Επόπτη του 
Καταστήματος, καθώς και την αρμόδια αστυνομική Υπηρεσία (Υποδιεύθυνση Ασφάλειας 
Λάρισας), για τις δικές της κατά λόγο αρμοδιότητας ενέργειες. Ακολούθως, η σορός του θανόντα 
μεταφέρθηκε στο Γενικό Νοσοκομείο Λάρισας για τη διενέργεια νεκροψίας-νεκροτομής. 

Κατά τη συγκεκριμένη βάρδια στο Κατάστημα υπηρετούσαν δεκαπέντε (15) υπάλληλοι 
του Τμήματος Φύλαξης. Οι χώροι της εν λόγω πτέρυγας -πλην των θαλάμων και των κελιών- 
ελέγχονται και ηλεκτρονικά, ενώ -σύμφωνα με το βίντεο καταγραφής- το περιστατικό, το οποίο 
έλαβε χώρα σε κοινόχρηστο χώρο και μπορούσε να καταγραφεί από την κάμερα και να γίνει 
αντιληπτό από τον υπάλληλο/ τοποθέτη της εν λόγω πτέρυγας, ήταν πολύ σύντομο σε χρονική 
διάρκεια (περίπου δύο λεπτά).  

Από την πειθαρχική διαδικασία που έλαβε χώρα την 18-05 τ.ε. προέκυψε ότι στο 
περιστατικό συμμετείχε και δεύτερος κρατούμενος, καθώς και ότι το επεισόδιο ξεκίνησε εντός 
θαλάμου της Ε’ πτέρυγας και κατέληξε στην κιγκλίδα που οδηγεί στο προαύλιό της. Η Υπηρεσία 
αντέδρασε άμεσα και με τη συνδρομή έξι (6) υπαλλήλων, ο δράστης παρέδωσε το αυτοσχέδιο 
μαχαίρι στον υπαρχιφύλακα του Καταστήματος. 

Στο κελί όπου κρατείτο ο 23χρονος πραγματοποιήθηκε έρευνα την Τετάρτη 13-05 τ.ε., 
κατά την οποία ανευρέθηκε αυτοσχέδιο μαχαίρι, το οποίο ο ίδιος παρέδωσε σε υπάλληλο. Κατά 
την πειθαρχική διαδικασία που ακολούθησε, το εν  λόγω  περιστατικό  συσχετίστηκε  με  συμβάν  
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σωματικής βίας εναντίον έτερου κρατουμένου, που έλαβε χώρα την ίδια μέρα στην εν λόγω 
πτέρυγα, για το οποίο συγκλήθηκε την 14-05 τ.ε. το Πειθαρχικό Συμβούλιο του Καταστήματος. Η 
εκδίκαση αμφότερων πειθαρχικών παραπτωμάτων πραγματοποιήθηκε τελικώς την 18-05 τ.ε. και 
ολοκληρώθηκε με την έκδοση σχετικών Αποφάσεων του Πειθαρχικού Συμβουλίου του 
Καταστήματος. 

Ακολούθως, με σχετικά έγγραφα του Κ.Κ. Λάρισας ενημερώθηκαν οι αρμόδιες 
Εισαγγελικές Αρχές και οι Υπηρεσίες της Γενικής Γραμματείας Αντεγκληματικής Πολιτικής, για τις 
δικές τους κατά λόγο αρμοδιότητας ενέργειες. Στο πλαίσιο δε της κείμενης νομοθεσίας, η Γενική 
Γραμματέας Αντεγκληματικής Πολιτικής απευθύνθηκε εγγράφως (την 19-05) προς την οικεία 
Εισαγγελική Αρχή ζητώντας τη διενέργεια επείγουσας πειθαρχικής προκαταρτικής εξέτασης, 
προκειμένου να διερευνηθεί ενδελεχώς η υπόθεση και να καταλογισθούν τυχόν πειθαρχικές 
ευθύνες σωφρονιστικών υπαλλήλων. 

Περαιτέρω, καθίσταται γνωστό ότι στο Κ.Κ. Λάρισας δεν υπηρετεί μόνιμος ψυχίατρος, 
αλλά παρέχει υπηρεσίες -δύο φορές την εβδομάδα- ένας κατ’ επίσκεψη ψυχίατρος. Ο ως άνω 
κρατούμενος παρακολουθείτο από τον εν λόγω ψυχίατρο και ελάμβανε φαρμακευτική αγωγή. 
Εξετάστηκε από αυτόν για τελευταία φορά, πριν το διαλαμβανόμενο συμβάν, την 24-02 τ.ε., και 
ακολούθως την 19-05 τ.ε. (ήτοι μετά από αυτό). Σημειωτέον ότι στο Κ.Κ. Λάρισας υπηρετούν 
δύο μόνιμοι ψυχολόγοι, τους οποίους ο υπόψη κρατούμενος ουδέποτε εξέφρασε επιθυμία να 
επισκεφθεί. 

Σε ό,τι αφορά στο δεύτερο ερώτημα, στο Κ.Κ. Λάρισας λειτουργεί Σχολείο Δεύτερης 
Ευκαιρίας, πρόγραμμα εκμάθησης ελληνικής γλώσσας με δύο τμήματα (αρχαρίων και 
προχωρημένων), και εσχάτως τα εξής εκπαιδευτικά προγράμματα: α) Εκπαίδευση Ειρηνοποιού 
(Prisonofpeace), β) Εκπαίδευση Κοινωνικού Διαμεσολαβητή και γ) Σεμινάριο Πρώτων Βοηθειών 
από τον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό. Επιπλέον, υλοποιείται πρόγραμμα συμβουλευτικής 
υποστήριξης τοξικοεξαρτημένων του Κέντρου Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων (ΚΕ.Θ.Ε.Α.). 
Περαιτέρω -στο πλαίσιο του θεσμού των κατ' ιδίαν διδαχθέντων- ικανός αριθμός κρατούμενων 
παρακολουθεί μαθήματα λυκειακών τάξεων, ενώ τέσσερις κρατούμενοι σπουδάζουν στο 
Ελληνικό Ανοιχτό Πανεπιστήμιο. Σύμφωνα δε με ενημέρωση από τη Διεύθυνση του 
Καταστήματος, ο εν λόγω κρατούμενος δεν συμμετείχε, ούτε εκδήλωσε ενδιαφέρον να 
συμμετάσχει σε κάποιο από τα προαναφερόμενα προγράμματα. 

Ως προς το τέταρτο ερώτημα, η προστασία της υγείας των υπαλλήλων των Κ.Κ., η 
υποστήριξη της ψυχικής τους υγείας και η αποφυγή φαινομένων εργασιακής εξουθένωσης 
(burnout), αποτελούν ζητήματα μείζονος σημασίας για τη Γενική Γραμματεία Αντεγκληματικής 
Πολιτικής (Γ.Γ.Α.Π.). Στο πλαίσιο αυτό, πέραν των ψυχομετρικών εξετάσεων των 
νεοδιορισθέντων, μελετάται η ανά τακτά χρονικά διαστήματα επανεκτίμηση της ψυχικής υγείας 
των υπαλλήλων των Κ.Κ., ενώ -ύστερα από σχετικό αίτημα της Γ.Γ.Α.Π.- υλοποιείται (ήδη από 
τον Οκτώβριο του 2019) το Πρόγραμμα «Ενίσχυση της υγειονομικής περίθαλψης των φυλακών 
στην Ελλάδα» του Συμβουλίου της Ευρώπης. 

Σε ό,τι αφορά στο πέμπτο ερώτημα, επισημαίνεται ότι τα θέματα ασφάλειας και 
αναβάθμισης του σωφρονιστικού συστήματος, πάντα με σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα 
κρατουμένων  και  υπαλλήλων,  κατέχουν  δεσπόζουσα  θέση  στον  στρατηγικό  σχεδιασμό  της 
Γ.Γ.Α.Π..   Στην  κατεύθυνση  αυτή,  ενημερώνεται  η  Ειδική  Μόνιμη  Επιτροπή  Σωφρονιστικού 
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Συστήματος και λοιπών Δομών Εγκλεισμού Κρατουμένων του Ελληνικού Κοινοβουλίου τόσο από 
τον υπογράφοντα και την Γενική Γραμματέα Αντεγκληματικής Πολιτικής όσο και από διευθυντικά 
στελέχη των Κ.Κ. και εκπροσώπους συνδικαλιστικών οργανώσεων σωφρονιστικών υπαλλήλων 
και υπαλλήλων εξωτερικής φρούρησης.  

Προς τον σκοπό δε της διαφάνειας και της καταπολέμησης φαινομένων αυθαιρεσίας στα 
Κ.Κ., η Γ.Γ.Α.Π. αναπτύσσει διαρκή συνεργασία με τους/τις λοιπούς/ές συναρμόδιους/ες Φορείς/ 
Υπηρεσίες, ενώ -στο πλαίσιο των διατάξεων του ν. 4625/ 2019 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 139)- συστάθηκε η 
Γενική Διεύθυνση Διαχείρισης Καταστημάτων Κράτησης και Διαχείρισης Κρίσεων, η όποια 
βρίσκεται σε άμεση επικοινωνία/ συνεργασία με τα Τμήματα Εξωτερικής Φρούρησης των Κ.Κ. και 
δη με τις Ομάδες Αντιμετώπισης Έκνομων Ενεργειών. 

Ειδικότερα, οι μέχρι σήμερα πρωτοβουλίες που έχουν ληφθεί στον τομέα της ασφάλειας 
των Κ.Κ. αφορούν: 

 Στη διάλυση ισχυρών ομάδων κρατουμένων και τη διασπορά των μελών τους στα 
Κ.Κ. της χώρας, τόσο με στοχευμένες μεταγωγές κρατουμένων (κατόπιν σχετικών 
αποφάσεων της Κεντρικής Επιτροπής Μεταγωγών), όσο και με έκτακτες μεταγωγές.  

 Στην ανάπτυξη μίας προσέγγισης «Δυναμικής Ασφάλειας» από το προσωπικό των 
Κ.Κ.. Προς τούτο, στο πλαίσιο του Προγράμματος «Τεχνική Βοήθεια για τη 
Μεταρρύθμιση του Ελληνικού Δικαστικού Συστήματος - Φάση ΙΙΙ (SRSS/S2018/049)» 
[με χρηματοδότηση από την Υπηρεσία Στήριξης Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων 
(SRSS) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής], υλοποιήθηκε σειρά επιμορφωτικών 
προγραμμάτων και ημερίδων σε συνεργασία με την Αυστριακή Τεχνική Βοήθεια.  

 Στην ανάπτυξη σταθερής συνεργασίας με το Ινστιτούτο Επιμόρφωσης (ΙΝ.ΕΠ.) του 
Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης, το οποίο σχεδιάζει και 
υλοποιεί επιμορφωτικές εκπαιδεύσεις για το σωφρονιστικό προσωπικό. 

 Στη συμμετοχή σε εκπαιδεύσεις του Κέντρου Μελετών Ασφάλειας επί προγραμμάτων 
αναγνώρισης και καταπολέμησης της ριζοσπαστικοποίησης και του εξτρεμισμού, 
καθώς και σε ασκήσεις ετοιμότητας που αφορούν στην πρόληψη και διαχείριση 
κρίσεων.  

 Στον σχεδιασμό ενίσχυσης του ανθρωπίνου δυναμικού των Κ.Κ., με προκηρύξεις 
σύντομης πλήρωσης των κενών οργανικών θέσεων. 

Περαιτέρω, προχωρά με γοργούς ρυθμούς ο σχεδιασμός για την ίδρυση Σωφρονιστικής 
Ακαδημίας. Συγκεκριμένα, έχει ήδη ανευρεθεί χώρος, στον οποίο σχεδιάζονται οι αναγκαίες 
τεχνικές παρεμβάσεις. Επιπρόσθετα, μελετάται το εκπαιδευτικό πρόγραμμα και οι θεματικές που 
θα περιλαμβάνει η εισαγωγική εκπαίδευση ανά κλάδο, καθώς και το πλαίσιο/ περιεχόμενο των 
μετέπειτα επιμορφώσεων των υπαλλήλων και του επιστημονικού προσωπικού των Κ.Κ. σε ειδικές 
θεματικές. 

Τέλος, ως προς την αντιμετώπιση του ζητήματος του υπερπληθυσμού στα Κ.Κ. 
επισημαίνεται: 

 Η κατά προτεραιότητα εξέταση από την Κεντρική Επιτροπή Μεταγωγών αιτημάτων 
κρατουμένων για τη μεταγωγή τους  προς τα  Αγροτικά  Καταστήματα  Κράτησης  και  
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την Κεντρική Αποθήκη Υλικού Φυλακών, προς κάλυψη κενών θέσεων εργασίας και 
ταυτόχρονη αποσυμφόρηση των λοιπών Κ.Κ.. 

 Η πλήρης λειτουργία όλων των χώρων κράτησης στο Κ.Κ Νιγρίτας (ήδη από τον 
Νοέμβριο 2019). 

 Η παραλαβή του νέου Κ.Κ. στη Δράμα, χωρητικότητας εξακοσίων (600) θέσεων. Προς 
πληρέστερη δε ενημέρωσή σας, σχετικό τυγχάνει το από 18-06 τ.ε. Δελτίο Τύπου του 
Υπουργείου μας. 

 Η ανάθεση στην εταιρεία «Κτιριακές Υποδομές Α.Ε.» της κατασκευής ενός νέου Κ.Κ. 
(Κρήτη ΙΙ) στην περιοχή Κουρούνες της Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου, 
χωρητικότητας εξακοσίων (600) θέσεων. 

 Η επικείμενη κατασκευή νέου Κ.Κ. στην περιοχή του Ασπροπύργου, σε συνεργασία με 
την Μονάδα Μελετών και Κατασκευών του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας, ως 
τεχνικό σύμβουλο. Υπογραμμίζεται ότι η κατασκευή του θα πληροί, τόσο τις 
ευρωπαϊκές προδιαγραφές για τους χώρους κράτησης, όσο και τις επιταγές/ συστάσεις 
της Επιτροπής κατά των Βασανιστηρίων του Συμβουλίου της Ευρώπης (CPT). 
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